

全国政协十三届五次会议举行第二次全体会议

汪洋出席 12名委员作大会发言

新华社北京3月7日电 全国政协十三届五次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议。12名委员作大会发言。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣传部部长黄坤明，以及中共中央、国务院有关部门负责同志应邀到会听取发言。

葛慧君委员发言说，今年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会，这是党和国家政治生活中的一件大事、喜事、要事。政协委员和政协工作者要深刻认识“两个确立”的决定性意义，以昂扬的精神风貌和饱满的履职热情，担当起新时代人民政协的职责使命，始终做共同思想政治基础的坚定构筑者、社会主义协商民主的忠实实践者、建功新时代的不懈奋斗者，以高质量履职向党和人民交出满意答卷。

王一鸣委员发言说，中国经济“稳”可预期，“进”有动能，在压力下显现韧性，在挑战中孕育先机，在变局中开创新局，长期向好的基本面没有改变。只要坚定信心，集中精力办好好自己的事情，中国经济这艘巨轮定将行稳致远。

王红委员代表民革中央发言说，壮

大乡村产业不仅是巩固拓展脱贫攻坚成果的需要，更是乡村振兴和农村可持续发展的必然要求。应构建以乡村特色为基础、以城乡融合为推力、以农民创业为抓手的乡村产业发展新格局，夯实产业基础，推动乡村振兴。

高培勇委员发言说，促进全体人民共同富裕，要正确处理效率与公平的关系。在做大蛋糕的基础上分好蛋糕，关注机会公平和过程公平，坚持社会主义基本经济制度，坚持“两个毫不动摇”，坚持经济发展、社会进步和人民生活改善并重，因时因地制宜设定发展目标，依靠全体人民共同奋斗促进共同富裕。

刘振东委员代表全国工商联发言说，要切实发挥民营企业在稳增长中的积极作用，加强预期引导，解决中小企业发展的堵点痛点难点问题，激活和规范民间投资，维护公平竞争市场秩序，健全完善企业内控体系，守住增长底线。

陈荫山委员发言说，国家应在东北平原、黄淮海平原、长江中下游平原整体布局，率先建设高水平国家粮食安全产业带，全面提高粮食综合生产能力；推动粮食精深加工和高效养殖，全面提高粮食综合效益；建设粮食运输走廊，形成产得出、调得快、供得上的高效供应链，

打牢国家粮食安全基础。

沈南鹏委员发言说，要协同推进减碳和东西部协调发展，把西部地区的清洁能源优势转变成经济优势；加大跨区可再生能源配置建设；把单位GDP碳排放作为产业承接的新标尺，让清洁能源产业在西部就近壮大；做实碳贡献的量化和补偿，用市场化手段做到添绿又生金。

黄震委员代表民进中央发言说，“双减”政策是保障教育公平的重大举措，是促进学生全面发展、健康成长的正确途径。要做好政策宣传解读，完善基础教育保障体系，深化教育综合改革，进一步缩小基础教育城乡、校际差距，推动高中阶段教育普及融通和多样化、特色化发展，更好促进“双减”政策产生实效。

田沁鑫委员发言说，文艺工作者要坚守人民立场，潜心深入生活，坚持守正创新，以真情为人民放歌，创作反映“时代之变、中国之进、人民之呼”的新时代史诗作品，铸就新时代文艺高峰。

魏明德委员发言说，香港背靠祖国、面向世界，具有“一国两制”制度优势，可以在构建人类命运共同体中发挥更加重要的作用。香港第五波新冠肺炎疫情暴发后，习近平总书记十分关心，中央全力支援香港抗疫。我们坚信，在中共中央坚

强领导下，我们一定能打赢这场抗疫阻击战。疫情过后，香港必将重现“东方之珠”的光彩，必将更好发挥独特优势和作用，为世界和平发展作出贡献。

张泽熙委员代表台盟中央发言说，台湾同胞在分享祖国发展机遇的同时，应一起承担推进中华民族伟大复兴的神圣使命。要坚决贯彻新时代中国共产党解决台湾问题的总体方略，紧密团结广大台湾同胞，携手打拼，砥砺前行，不断推进两岸和平发展、融合发展，为实现祖国完全统一积累更加坚实的民意基础。

孙东生委员发言说，一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会圆满落幕，冬残奥会如约而至，这是中国人民对国际奥林匹克运动发展又一重要贡献，向全世界展现了人类在困难面前可以携手前行、团结协作，为最终战胜疫情、为世界的繁荣与发展注入了强大信心和动力。要继续讲好奥运故事，传承奥运遗产，弘扬奥运精神，增强发展自信，赋能民族复兴，推动构建人类命运共同体。

会议由全国政协副主席邵鸿主持。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、何厚铨、卢展工、马陈、陈晓光、梁振英、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、章胜阻、刘新成、何维、高云龙出席会议。

两会学习

两个重要论断 汇聚中国力量

湖南日报全媒体评论员 万丽君

新时代中国的“成功密码”是什么？在参加内蒙古代表团审议时，习近平总书记首次总结了“五个必由之路”；发展形势怎么看？在看望参加全国政协十三届五次会议的委员时，习近平总书记指出了我国具有的战略性的“五个有利条件”。两次重要讲话、两个重要论断，以其深沉的历史自觉和强烈的历史担当，擘画出中国更加光明的未来、人民更加幸福的生活。

当前，国际形势继续发生深刻复杂变化，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，世界进入新的动荡变革期，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。在此爬坡过坎、攻坚克难关键阶段，“五个必由之路”深刻揭示新时代中国的“成功密码”，“五个有利条件”准确把握当前发展形势和我们的自身特点，昭示中国更加光明的未来，传递出穿云破雾的坚定决心和信心。

中国的发展，从来都是在应对挑战中前进。坚持党的全面领导、坚持中国特色社会主义、团结奋斗、贯彻新发展理念、全面从严治党这“五个必由之路”，是对党应对风险挑战成功经验的深刻总结，她与党的十九届六中全会精神一脉相承，又具有新的时代内涵。在迎接党的二十大的重要时刻召开的全国两会上，习近平总书记再次回顾新时代党和人民奋进历程，高度概括“五个必由之路”的重要论断，为我们在新征程上把握历史主动、夺取新的伟大胜利提供了重要遵循，注入了强劲动力。

薄雾轻遮，不改青山巍峨。实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上，面临的挑战之大前所未有，但我

国发展仍处于重要战略机遇期，时与势仍然在我们这边。“五个有利条件”，是我们的定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。政治保证上，党的坚强领导是风雨来袭时最可靠的主心骨；制度优势上，中国特色社会主义制度的显著优势，让“中国之治”与“西方之乱”对比更加鲜明；经济基础上，持续快速发展积累的坚实基础使我国经济具有强大的韧性和活力；社会环境上，续写社会长期稳定的奇迹厚植发展的根基；精神力量上，昂扬振奋的党心军心民心激发着亿万人民的创造伟力。深入分析、准确把握这些战略性的有利条件，我们完全有条件、有能力、有信心战胜各种风险挑战。

“长风过隘口，奋斗正当时。”过去的一年，湖南认真贯彻落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，圆满完成主要目标任务，在“十四五”开局之年迈好了第一步、见到了新气象。省第十二次党代会进一步凝聚了建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化湖南的力量，描绘出激动人心的美好愿景。开启新征程、践行新使命，就要将新时代奋斗的重要经验传承好发扬好，将战略性有利条件转化为干事创业的不竭动力。

中国人民有战胜任何艰难险阻的勇气、智慧和力量。“你可以永远相信中国！”两会期间频频提及的这句话，寄托着大家对创造美好生活的期许，激励大家一起向未来的自信。

“必由之路”即胜利之路，“有利条件”就是发展优势。坚定不移走好“必由之路”、充分用好“战略性有利条件”，我们就一定能够克服一切艰难险阻、不断开创更好未来。

两会传声

看！湖南文化的自新与自信

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

醴陵陶瓷如何做成千亿产业？常德丝弦怎样面向社会、校园以及青少年保护与发展……3月7日，湖南代表团在驻地举行分组会议，代表们不约而同地讲到了文化传承的问题，大家你一言、我一语，气氛相当活跃。

谈及文化传承，作为历史悠久的文明古国，中国更有底气、更多自信。古往今来，中华民族之所以在世界有地位、有影响，不是靠穷兵黩武，不是靠对外扩张，而是靠中华文化的强大感召力和吸引力。五千多年文明源远流长、生生不息，置身于历史长河中接力传承，我们更应充满信心。

以醴陵陶瓷为例。醴陵釉下五彩瓷始于秦汉、发于唐宋、盛于清朝，新中国成立后被誉为“国瓷”。如今的陶瓷市场，醴陵日用瓷器占据世界陶瓷产量的14%左右。在一些重大会议场所，由传统醴陵陶瓷演变而来的瓷板画、瓷屏风等日渐风行。这难道不能代表大众对醴陵陶瓷传统技艺，以及对其表现方式创造性转化、创新性发展的极大认同？

再谈常德丝弦。一把琵琶、几只胡琴，数声清唱、些许道白，述说一个故事、成就一段传奇，是常德丝弦的艺术精髓。如今，这些艺术精髓让人们得以在“不变”中蕴“万变”，赋予了常德丝

弦旺盛的生命力。2022年湖南卫视华人春晚的舞台上，歌唱家吴碧霞与说唱歌手王琳凯联动一曲《湖南YOUNG》，常德丝弦与说唱的碰撞引来阵阵喝彩。3月2日，常德经开区消防救援大队联手常德市歌舞剧院编排《常德丝弦唱消防》，好看好听接地气，宣传消防零距离。不管是“移花接木”还是“旧瓶新酒”，艺术创作的“活水”，从常德丝弦文化的深处汩汩流来。

再近一点。3月5日，在十三届全国人大五次会议开幕这个特殊日子里，全国人大代表、湖南省湘绣研究所刺绣生产部主任成新湘穿上一件灰色真丝绢料为底，绣着牡丹花样的湘绣旗袍，赶赴这场春天的盛会。湘绣之惊艳，引人频频回头。

习近平总书记说：“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。”年前，上海戏剧学院五名女生组成的组合，凭借一段京剧戏腔刷网络、放眼四周，“90后”“00后”的“潮”一代，对优秀传统文化越发喜爱，他们爱国货、用国货、推国货、关注国潮。文源深、文脉广、文气足的湖南文化，理应有更深厚的自信。

借助全国两会这一宏大舞台，代表们深入探讨、共识汇聚，在不久的将来定会令更多的湖南传统技艺与现代审美契合，创造属于我们这个时代的文化脉动，为中华文化乃至人类文化增添独特而亮丽的色彩。

（上接1版①）

刘莲玉代表说，修改地方组织法，是坚持党的全面领导、坚持和完善人民代表大会制度，深化党和国家机构改革，推进国家治理体系和治理能力现代化的现实需要。我坚决拥护、完全赞成本次大会审议通过地方组织法修正草案。湖南省人大常委会将认真抓好贯彻落实。建议加强基层人大建设，规范乡镇、街道、开发区人大工作机构设置。

陈文浩代表建议，以城市常住人口或常住人口增长率为指标，优化制度设计，加大对常住人口增长快的城市的政策、资金、土地等支持力度，更好为城市流动人口提供均等化公共

服务。

谢勇代表说，修改地方组织法对于坚持和完善我国根本政治制度具有重要意义，修正案充分反映了人民代表大会制度地方实践新经验，完整贯彻了中央人大工作会议精神。

张灼华代表建议，加大对地方高校在5G信息化、学生生活和体育基础设施建设的投入，支持地方高校加快建设公共卫生紧缺专业、设立交叉学科。

韩永文代表说，修改地方组织法是落实党中央关于坚持和完善人民代表大会制度的必然要求。建议更好发挥人大制度优势，以全过程监督保障全过程人民民主。

两会特别观察

新华社记者

“绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能够未立先破”“实现‘双碳’目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现，不能脱离实际、急于求成，搞运动式‘降碳’、‘踩急刹车’”。

5日下午，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调。

近一段时间，就如何正确认识和把握碳达峰碳中和，习近平总书记多次进行阐述，对这一关系中国长远发展的重大问题作出科学指引。

代表委员们表示，要深刻学习领会习近平总书记一系列重要讲话精神，把党中央的决策部署落到实处，扎扎实实推进“双碳”工作。

“不能把手里吃饭的家伙先扔了”

实现碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。

“双碳”背景下，煤炭产业要不要发展？怎么发展？如何确保能源安全？

5日下午，在人民大会堂审议现场，来自国能包头煤化工有限责任公司的贾润安代表，就煤化工产业助力实现碳达峰碳中和作了发言。

“总书记的重要讲话进一步指明方向，我们要尽全力提高煤炭作为原料的综合利用效能，开启煤化工高端化、多元化、低碳化发展新阶段。”贾润安代表表示。

积极稳妥推进碳达峰碳中和工作，必须立足富煤贫油少气的基本国情。现阶段，我国以煤为主的能源结构短期内难以根本改变。

总书记谆谆嘱托，“不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手，这不行。”

国家发展改革委主任何立峰说，推进“双碳”工作必须坚持全国一盘棋。要坚持先立后破、稳妥推进，绵绵用力、久久为功。“我们不搞‘碳冲锋’，也不搞运动式‘减碳’，有力有序有效推进‘双碳’工作。”何立峰说。

当前，国内煤炭和电力供应保障仍然在一些制约因素，国际市场上石油天然气等大宗商品价格高位波动。我国作为能源生产和消费大国，立足国内确保能源安全稳定供应，对于稳经济、保民生至关重要。

广东既是经济大省，也是能源消费

“要先立后破，而不能够未立先破”

——从全国两会看正确认识和把握“双碳”目标



贵州省威宁县平箐光伏电站和大海子风电场(2018年3月13日摄)。

新华社发

大省。“推进碳达峰碳中和的力度、节奏必须与能源保供和保障民生的需求相协调，在减排过程中确保能源安全稳定供应和平稳过渡转型。”广东省发展改革委副主任朱伟代表说。

全国人大代表、中国华电集团董事长温枢刚表示，“能源的饭碗必须端在自己手里。能源企业要在确保安全环保的前提下保发电、保供热、保民生，在保供稳价上率先发挥带头作用。”

“既要坚定不移，又要科学有序推进”

“实现‘双碳’目标是一场广泛而深刻的变革，也是一项长期任务，既要坚定不移，又要科学有序推进。”习近平总书记强调。

实现“双碳”目标，必须处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场的关系。

减排不是减生产力，也不是不排放。全国政协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说，我国仍是

发展中国家，工业化城镇化还在深入推进，能源需求也会不可避免继续增长。“推动‘双碳’短期内不能放弃传统化石能源，更不能背离经济发展这条主线。关键是走出一条生态优先、绿色低碳发展的道路。”

生态环境部环境规划院院长王金南代表认为，要一手做“减法”，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展；一手做“加法”，加快培育战略性新兴产业，推动传统产业转型升级。

“作为能源大省，山西要保障煤炭稳定供应，同时加快推动煤炭清洁化利用，实现自身绿色低碳转型。”山西省发展改革委主任李晋平代表说。

“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”

在内蒙古代表团参加审议时，习近平总书记语重心长地说：“办事情一定要掌握这么一个原则，一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。”

“努力实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进，在降碳的同时确保能源安全、产

业链供应链安全、粮食安全，核心是减污降碳、节能降耗，推动源头减碳、过程降碳、末端固碳。”全国人大代表、陕西榆林市委书记李春临表示。

近年来，欧洲大力淘汰或限制煤炭发电，风光等可再生能源发展较快。但可再生能源稳定性不足的问题随之凸显。

何立峰介绍，我国在沙漠、戈壁、荒漠规划建设4.5亿千瓦大型风电光伏基地。同时，周边煤电企业坚持先立后破。“这将带动周边清洁高效的煤电和安全的特高压输电线路建设。”

“内蒙古正在建设大型风电光伏基地，深挖清洁能源富集的潜力，改变‘一煤独大’的局面。”内蒙古自治区财政厅厅长张磊代表说。

温枢刚代表说，华电集团着力构建清洁低碳、安全高效能源体系，按照“先立后破”的要求，将风光电作为公司中长期增量主体，积极发展水电，持续推动煤电功能调节型电源定位，积极谋划和稳妥拓展储能、氢能等新兴业务，布局绿色低碳零碳技术。

(新华社北京3月7日电)

（上接1版②）

提案建议，要加快打造一体化的运输服务体系，加快推进客货运枢纽建设，完善枢纽集疏运体系和信息网络，推进运输服务的普惠共享。加快构建以高铁为主体的大容量、高效率城际快速客运系统，推动轨道交通四网融合，积极发展铁路公文化运营、公路城际通勤快客等服务，探索开展旅客联程运输，加强枢纽场站协同联动，充分发挥中游城市

群综合交通整体优势，推进多式联运提速工程，打造全国物流成本“洼地”。逐步破除地域、行业壁垒，完善标准规则，推动形成统一开放的运输市场。

提案还建议，要建立健全央地、中央部门之间协同推进机制，协调解决跨区域交通规划、发展等关键问题，完善相关支持政策。建立健全长江中游城市群区域合作机制，协同推进省际重大交通项目同步规划、同步实施。

（紧接1版③）实验室总部设在长沙，主要建设农大农科院片区、隆平片区、林大科院片区、岳麓山大科城四大片区，将以“总部+基地+网络”的模式，构建辐射带动全国的种业科技创新体系。

陈飞说，种业创新对全面推进乡村振兴、不断满足人民对美好生活的向往、建设社会主义现代化国家意义重大。建设岳麓山实验室是我省推进种业创新、打造具有核心竞争力的科技创新高地的

标志性工程。要深入贯彻习近平总书记关于种业发展的重要论述和对湖南重要讲话重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，立足湖南种质、科研和人才优势，按照“12356”建设思路，把好质量关、安全关、进度关和造价控制关，打造平安工程、廉洁工程、精品工程，高标准推进岳麓山实验室建设，争创种业国家实验室，为打好种业翻身仗作出湖南贡献。